
Protokoll der öffentlichen Sitzung des Rates der Gemeinde Mechtersen am Montag, den 

27.08.2018, um 20.00 Uhr, im Schützenhaus, Im Dorfe  

Anwesend: 

Ratsfrau Anke Bartsch    Ratsherr Jan-Jürgen Pamperin 

Ratsherr Jürgen Cordes   Ratsherr Michael Schlüter 

Ratsherr Roland Krause                             Ratsherr Günther Schmidt                                                                                                                                                                           

Bürgermeister Uwe Luhmann 

Es fehlt entschuldigt:     Ratsherr Carl Neben 

   Ratsfrau Aline Langbartels  

Zuhörer:   4     

 Protokollführer 

Beginn:  20.00 Uhr                                                            Ende:  21.10 Uhr 

Tagesordnung: 

1.Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2.Feststellung der Tagesordnung 

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.03.2018 

4. Einwohnerfragestunde 

5. 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr.4 „Mechtersen Mitte“ mit örtlicher Bauvorschrift 

    im vereinfachten Verfahren nach §13a) und b) BauGB 

   Beschluss 

    a) über die Abwägung der eingereichten Stellungnahmen im Zuge der erneuten  

   Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß §4  Abs.2 

    b) zur 2.Änderung des Bebauungsplanes Nr.4“Mechtersen“ mit örtlichen Bauvorschriften       

             nach §10 BauGB (Satzungsbeschluss) 
 

6. Kindergarten Mechtersen; Umsetzung der Beitragsfreiheit in Kindergärten 

    a) Neufassung der Benutzungs- und Gebührensatzung 

    b) Kooperation zwischen dem Kindergartenträger und der SGB 

    c) Richtlinien für die Vergabe von Kindergartenplätzen im Kindergarten der Gemeinde 

        Mechtersen 

7. Einrichtung eines kommunalen Fahrdienstes 

    hier: Aufgabenübertragung “Einrichtung eines kommunalen Fahrdienstes in der Samtgemeinde 

    Bardowick – Bürgerbus Samtgemeinde Bardowick auf dem Gebiet der Samtgemeinde 

    Bardowick“ gem. § 98 Abs.1, Sätze 2 und 3 Nieders. Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) 

    auf die Samtgemeinde Bardowick 

8. Einwohnerfragestunde 

9. Mitteilungen des Bürgermeisters 

10.  Anfragen und Anregungen 
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1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Uwe Luhmann eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

2. Feststellung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 

3. Genehmigung der Niederschrift vom 08.03.2018 

Die Niederschrift über die Sitzung am 30.03.2017 wird einstimmig genehmigt. 

4. Einwohnerfragestunde 

Ein Zuhörer berichtet, dass im Gemeinderat Vögelsen über den Ausbau des Radweges auf der 

alten Buchholzer Bahntrasse Richtung Ochtmissen diskutiert wird und regt an, Kontakt 

aufzunehmen, da ein sicherer Radweg Richtung Stadt Lüneburg sehr sinnvoll sei mit Blick auf 

zukünftigen Wohnungsbau am Wienebütteler Weg. 

5. Änderung des Bebauungsplanes Nr.4 „Mechtersen Mitte“ 

a) Beschluss über die Abwägung der eingereichten Stellungnahmen im Zuge der erneuten  

     Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

    Ratsherr Cordes verlässt wegen eines Mitwirkungsverbots den Sitzungsraum. 

Bürgermeister Uwe Luhmann erklärt, dass die Planunterlagen vom 25.06. - 25.07.2018 erneut 

öffentlich ausgelegen haben und dass die Träger der öffentlichen Belange sowie die Behörden   

aufgefordert worden sind, eine Stellungnahme abzugeben.  Aufgrund der Wiederholung des 

Verfahrensschrittes hat der Landkreis Lüneburg keine Bedenken geäußert.  

Ratsfrau Anke Bartsch ergänzt, dass diese Änderung konform geht mit Aspekt „ländliches 

     Wohnen“, da es sich in Mechtersen vorwiegend um Mischgebiete handelt. 

Der Gemeinderat beschließt, die Abwägung zu den eingegangenen Anregungen und Hinweise 

gemäß der beigefügten Anlage zu beschließen.  

Abstimmung: einstimmig dafür.  

b) Beschluss zur 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr.4 „Mechtersen“ mit örtlichen 

Bauvorschriften nach §10 BauGB (Satzungsbeschluss) 

Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 4 "Mechtersen-Mitte“ 

mit örtlichen Bauvorschriften nach § 10 BauGB als Satzung. Die Begründung zum 

Bebauungsplan wird entsprechend der Abwägung gebilligt.  

Abstimmung: einstimmig dafür.  

Ratsherr Jürgen Cordes nimmt wieder an der Sitzung teil. 
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6. Kindergarten Mechtersen Umsetzung der Beitragsfreiheit in Kindergärten 

a) Neufassung der Benutzungs- und Gebührensatzung 

Bürgermeister Uwe Luhmann berichtet, dass im Zuge des Rechtsanspruchs auf 

Beitragsfreiheit ein Entwurf für die Neufassung der Satzung vom VA der Samtgemeinde 

vorbereitet wurde. 

Neu ist, dass Kinder mit Beginn des 3. Lebensjahrs bis zum Schuleintritt beitragsfrei sind; 

nicht geändert wurde dagegen der Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz mit einer 

Regelbetreuung von mindestens 4 Stunden pro Tag. 

 

Neu ist weiterhin: 

- Die Vorlage eines Impfausweises bzw. der Nachweis einer Impfberatung bei 

Anmeldung;                                                                                                                            

- Die Anmeldung erfolgt über die SG-Verwaltung in Abstimmung mit den 

Gemeinden/Kindergärten; 

- Erhöhung der Studientage von 2 auf 3 Tage pro Jahr;      

- Die Beitragsfreiheit umfasst die Regelbetreuungszeit sowie die Sonderzeiten bis 

maximal 8 Stunden pro Tag; ggf. lässt sich die Betreuungszeit auf 14 Uhr in 

Mechtersen erhöhen; 

- Für den Früh- oder Spätdienst müssen mindestens 3 Anmeldungen vorliegen; 

- Die SG schlägt eine Beitragserhöhung bzw. -angleichung für die unter Dreijährigen in 

allen Kindergärten der SG von 5 % auf 7,5 % vor; 

- Die Beitragshöhe richtet sich nach dem Einkommen;  

- In die Gebührenfreiheit sind auch Empfänger von Asylbewerberleistungen 

aufgenommen;  

Ratsherr Günther Schmidt äußert Bedenken über die Impfausweispflicht. So könnten die 

Eltern keine freie Entscheidung über die Impfung der Kinder treffen, da man befürchten 

müsse, dass eventuell nicht geimpfte Kinder abgelehnt werden und somit Zwang auf die 

Eltern ausgeübt würde  

Bürgermeister Uwe Luhmann erklärt, dass der Schwerpunkt auf der Impfberatung, nicht 

auf der Impfpflicht liegt. 

Ratsherr Günther Schmidt meint, dass man mit dem Passus über den Impfausweis den 

Druck auf die Eltern durch die Pharmaindustrie unterstütze. 

Bürgermeister Uwe Luhmann und Ratsfrau Anke Bartsch weisen daraufhin, dass in 

Deutschland keine Impfpflicht besteht. 

Die Neufassung der Benutzungs- und Gebührensatzung wird mit 6 Ja-Stimmen und einer 

Enthaltung beschlossen.  
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b) Kooperation zwischen dem Kindergartenträger und der SGB 

Bürgermeister Uwe Luhmann erklärt, dass diese Kooperation grundsätzlich positiv zu 

sehen sei, da die SGB viele Aufgaben im Kindergartenbereich bereits für die 

Mitgliedsgemeinden erledigt, wie z.B. 

- An- und Abmeldungen; 
- Gebührenabrechnung; 

- Änderungsbescheide; 

- Abrechnung Personalkosten; 

- Erstellung von Statistiken; 

- Neu hinzu komme die Anmeldung bei der SGB online/ Vorteil: keine 

Doppelanmeldungen; 

- Eine einheitliche Gebührenfestsetzung; 

- Die Koordination des Personals, insbesondere beim Einsatz des Personals für die 

frühkindliche Sprachförderung, die per Gesetz auf die Kindergärten übertragen 

wurde. 

 

Ratsfrau Anke Bartsch stellt 3 Fragen: 
 

1. Wer entscheidet über die Verfügbarkeit und den Einsatz des Personals? 

Die Gemeinde führt Personalgespräche und stellt ein, hat die SG die Möglichkeit, hier 

Einfluss zu nehmen bzw. abzuordnen? 

 

2. Droht bei sinkenden Zahlen im Kindergarten Mechtersen eine Schließung bzw. 

Umverteilung der Kinder auf benachbarte Kindergärten, wenn die SG alles koordiniert?                                                                                                                      

                                                       

3. Muss die Gemeinde Zahlungen leisten, wenn sie die SG mit bestimmten Aufgaben 

beauftragt? 

Bürgermeister Uwe Luhmann lässt diese Fragen unbeantwortet, da es sich um ein 

Konzeptentwurf der SG handelt und die aufgeworfenen Fragen zwischen den Gemeinden 

und der SG noch nicht diskutiert wurden. Er ergänzt und gibt zu bedenken, dass die 

Personalkosten der größte Posten in der Kindergartenfinanzierung sei und die Gemeinde 

vor großen Herausforderungen stellt.  

Ratsherr Michael Schlüter befürchtet, dass der Kindergarten Mechtersen aufgegeben 

werden könnte, wenn die SGB zu viele Aufgaben übernimmt. 

Ratsfrau Anke Bartsch teilt diese Befürchtung vor dem  Verlust der Eigenverantwortlichkeit. 

Ratsherr Roland Krause unterstützt die Ansicht, dass man auf keinen Fall die Trägerschaft 

des Kindergartens aufgeben dürfe. Der Kindergarten ist ein positives Signal für junge 

Familien, die in Mechtersen leben möchten. Deshalb müsse man die Kooperation mit 

Vorsicht betrachten. 
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Bürgermeister Uwe Luhmann berichtet, dass es solche Kooperationen schon in den 

Samtgemeinden Amelinghausen und Reppenstedt gibt, wobei die Trägerschaft bei der SG 

liegt. Er schlägt vor, das Konzeptpapier in den einzelnen Fraktionen noch einmal beraten 

zu lassen und Herrn Conrad von der Samtgemeindeverwaltung zur nächsten VA-Sitzung 

eingeladen. 

c) Richtlinie für die Vergabe von Kindergartenplätzen im Kindergarten der Gemeinde   

Mechtersen 

Die Richtlinien werden einstimmig mit den vorgeschlagenen Ergänzungen und Änderungen gemäß 

Vorlage angenommen.  

7. Aufgabenübertragung „Einrichtung eines kommunalen Fahrdienstes in der SG Bardowick-  

     Bürgerbus Samtgemeinde Bardowick auf dem Gebiet der Samtgemeinde Bardowick“  

     gem.§ 98 Abs. 1 , Sätze 2 und 3 Nieders. Kommunalverfassungsgesetz auf die  

     Samtgemeinde Bardowick 

Bürgermeister Uwe Luhmann erklärt, dass die originäre Zuständigkeit für den Bürgerbus aufgrund 

der „Allzuständigkeit“ bei den einzelnen Gemeinden liege. 

Ratsherr Roland Krause berichtet aus der Samtgemeindesitzung, dass das Projekt „Bürgerbus“ 

gewollt sei, die Trägerschaft für die einzelnen Projekte seien inzwischen auf Vereine übergegangen 

und 14 Fahrer stünden zur Verfügung. In einer Satzung sind die Voraussetzungen für die Nutzung 

des Bürgerbusses festgehalten, der Transport findet nur auf dem Gebiet der einzelnen Gemeinden 

statt. Start des Projektes ist der 01.11.2018. 

Auf Nachfrage von Ratsfrau Anke Bartsch erklärt Rh Roland Krause, dass es über die Kosten noch 

keine Informationen gäbe, aber die Samtgemeinde übernehme die Anlaufkosten des Projekts. 

Der Aufgabenübertragung auf die Samtgemeinde Bardowick wird mit 6 Ja-Stimmen und 1 

Enthaltung zugestimmt. 

8.  Einwohnerfragestunde 

Herr Hartwich von der Stiftung Mechtersen regt Rh Günther Schmidt an, eine Information für 

Eltern über alternative Impfwege zu organisieren.  Außerdem schlägt er vor, zum Thema 

Kooperation zwischen Kindergartenträger und der SGB eine Öffentlichkeit zu schaffen und die 

Kindergarten-Leitungen und Elternrat einzubinden.  Als Letztes informiert er über ein Gespräch 

mit der Kindergartenleitung über den St. Martins –Umzug. Der Kindergarten wird diese 

Veranstaltung weiterhin unterstützen, aktiv allerdings nur alle zwei Jahre. Im gleichen Rhythmus 

findet im Kindergarten ein Lichterfest zur Weihnachtszeit statt, damit auch die kleinsten Kinder 

eingebunden werden können. 

Ratsherr Günther Schmidt erklärt seine Bereitschaft, Kindergarteneltern über alternativen 

Impfschutz zu informieren. 
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9.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

Bürgermeister Uwe Luhmann berichtet, dass  

- 3 Hundetoiletten sind in Mechtersen aufgestellt worden sind;  

- Am 14.09.2018 ab 18 Uhr das diesjährige Kartoffelfeuer stattfindet;  

-      Straßenreparaturen im Oktober werden durchgeführt werden.  

-  der durch Starkregen weggespülte Bürgersteig entlang des Grundstücks Detje wieder 

hergestellt wurde.  

 

10.Anfragen und Anregungen 

Ratsfrau Anke Bartsch bemängelt die fehlende Ankündigung der Ratssitzung in der Landeszeitung. 

Bürgermeister Uwe Luhmann erklärt, dass die Landeszeitung und Lünepost rechtzeitig über die 

Sitzung informiert wurden; aus Personalmangel / Zeitgründen hat die LZ heute telefonisch 

abgesagt.  Weiterhin bittet Sie, regelmäßig über die Bürgermeister-Runden zu berichten.  Sie 

fragt nach der Anzahl der Asylanten in Mechtersen, deren Anzahl wird im folgenden Gespräch als 

gering bezeichnet, genaue Zahlen sind nicht bekannt. 

Ratsherr Günther Schmidt berichtet über den Müll, der um die Müllcontainer herum liegt und 

wünscht sich eine Regelung für eine regelmäßige Reinigung.  

Bürgermeister Uwe Luhmann wendet ein, dass eine regelmäßige Reinigung über den Bauhof 

Geld kostet.  Zunächst sei die die GFA gefordert.  

Auf Nachfrage von Ratsfrau Anke Bartsch berichtet er über den Stand des Glasfaserausbaus: 

- In Wittorf und Kirchgellersen werden die Erdarbeiten zum Oktober 2018 beendet sein; danach 

beginnen die Glasfaserarbeiten, so dass die ersten Hausanschlüsse im November 2018 

aktiviert werden können.  

- In Radbruch haben die Erdarbeiten begonnen, insgesamt sei man dem Bauzeitenplan rd.  6 

Wochen voraus.  Ende des Jahres nach Fertigstellung der Tiefbauarbeiten in Radbruch beginnt 

die Bauphase in Mechtersen. 

- Die Querung der Bahn- und Autobahntrasse in Radbruch werden noch dauern, da das 

Genehmigungsverfahrens bis zu einem Jahr dauert.   

Bürgermeister Uwe Luhmann bedankt sich für die Teilnahme an der Sitzung und schließt die 

Sitzung um 21.10 h schließt die Sitzung. 

Mechtersen, den 27.08.2018   

  

 

Jutta von Ziegner, Protokollführerin         Uwe Luhmann, Bürgermeister 


